

Murcia

El Liberal

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

EL LIBERAL en Murcia
DE EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO DE LA CAPITAL
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL
CINCO EDICIONES DIARIAS
MURCIA - CARTAGENA - ALICANTE - LORCA
Teléfono, número 91

AYUNTAMIENTO

La sesión de ayer
Bajo la presidencia del alcalde señor Clemar, se reunió ayer el Consejo municipal, asistiendo los concejales siguientes: Salvat, Salmerón, Niño, Seiquer, Ferrán, Carceller Peña y Solís.

Despacho ordinario
El secretario de la Corporación da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Se aprueban también las cuentas y pagos, según la relación que presenta la comisión de Hacienda.

Se aprueba el informe de la comisión en la solicitud de don José Pellegrín, para que se incluyan en presupuestos ciertas cantidades que se le adeudan por alquileres de escuelas.

También se aprueban varios permisos para ejecutar obras por varios particulares en las calles de Balart, Pasteria y San Nicolás.

Se aprueba una moción de un señor concejal sobre nombramiento de maestras en algunos partidos. A la comisión.

Se lee una instancia de don Salvador Illán solicitando el nombramiento de recaudador del futuro repartimiento vecinal, privándosele la fianza que tiene por consumos. Pasa a la comisión.

Salmerón solicita se conceda una gratificación a la viuda de un modesto dependiente que fué del Municipio.

Se concede la gratificación con la urgencia que deseaba el señor Salmerón.

Por los niños pobres
Salvat pide la palabra para dirigir una petición al Ayuntamiento.

Dice que habiéndose hecho cargo del popular diario EL LIBERAL en Murcia de llevar a cabo el festejo del reparto de juguetes a los niños pobres, que ha sido suprimido del programa oficial, entienda que, lo menos que podía hacer el Ayuntamiento era conceder un donativo para el festejo.

Con este motivo el señor Salvat dirige elogios a EL LIBERAL.

Termina pidiendo que se conceda autorización al alcalde para que él fije la cuantía del donativo.

El alcalde manifiesta que desearía concretarse la cantidad, mostrándose conforme con que el Ayuntamiento contribuya con un donativo.

Todos los concejales se muestran conformes, acordándose que el alcalde fije la cantidad y que, esta, como mínimo, sea de cien pesetas.

El agua de gracia
El alcalde dice que por gestiones del gobernador se ha concedido otra vez el agua de gracia y da cuenta de las medidas adoptadas para conseguir su mejor distribución.

Se acuerda además, conceder un voto de gracias al gobernador.

IMPRESIONES
La sesión ha sido rapidísima. En verano deberían suspenderse las sesiones municipales: ni más ni menos que como se hace con las sesiones de Cortes.

O, cuando menos, debieran hacer en este Ayuntamiento lo que hacen en los de muchos pueblos. Las sesiones las celebran el alcalde y el secretario, de común acuerdo, en casa del uno o del otro; y, cuando se juntan varias sesiones, se entrega el libro de actas al alguacil o a un sereno y va a casa de cada uno de los concejales amigos a recogerles la firma de orden del señor alcalde.

Cierto está que estas sesiones también suelen ser supletorias... para no tener que recoger muchas firmas.

El cronista conoce a algún secretario de Ayuntamiento que ha tenido, en ocasiones, la friolera de 24 actas, de otras tantas sesiones que debió celebrar el Concejo, en borrador, con apuntes, en carpetas... Total, ocho días dictando a un escribiente, un día más el alguacil recogiendo firmas y medio año de sesiones formalizadas...

Si esto se hiciera aquí, nos evita-

riamos la molestia de tener que asistir a una sesión como esta para ver a siete concejales, donde debía haber cuarenta y cuatro, al alcalde y al secretario, tres periodistas, algún empleado en el salón destinado al público y cuatro guardias municipales haciendo los honores.

El tratado franco-español

Cuando se firma
Madrid 24 (1 m.)
Ha marchado a San Sebastián el subsecretario de Estado con el fin de ultimar, de acuerdo con el ministro de Estado el acuerdo sobre el tratado franco español.

El tratado se firmará definitivamente del 26 al 28 del corriente mes.

SAN SEBASTIÁN

Luque y Pidal
Madrid 23 (9 n.)
Han llegado los generales Luque y Pidal.

En la estación les esperaban Navarro Reverter, Barroso y todas las autoridades.

Después de despachar con el rey, Luque marchó a Hendaya.

Regresará el día 30 a Madrid. Pidal se trasladó al «Giraldá».

Este zarpará el domingo por la noche para Bilbao, llevando a don Alfonso.

Entierro
Al entierro del almirante Esco riaz asistió todo el elemento oficial y numeroso público.

Presidieron representantes de los reyes.

De Marruecos
García Prieto ha manifestado que ha recibido la información detallada con los incidentes ocurridos en Mazán.

Dice que el cónsul español procedió con corrección.

Creo que esta cuestión la arreglarán fácilmente ambos gobiernos.

Además ha dicho que carece de noticias de Marraquets.

CARTAGENA

Se encuentra en esta en uso de licencia el capitán de infantería don José Redondo.

Han llegado en el correo de ayer los señores Beca y Arroyancos, asesor y contador, respectivamente de la Sociedad Española de Construcción Naval.

Llegó a esta el gobernador civil de la provincia don Gerardo Avedillo.

A la estación acudieron a recibirle las autoridades civiles.

Por la tarde el señor alcalde y el señor Avedillo almorzaron en el restaurant Miramar, instalado en el chalet de San Bernardo.

En el tren correo de la tarde marchó el gobernador civil a Murcia.

El coronel del regimiento de infantería de Sevilla remite ajustes de Pedro Bernal Soto, importantes 155 pesetas.

Se remite para su entrega al interesado licencia para el uso de armas al escribiente delineador de la Armada, don Francisco Gómez.

A la sección de Contramaestre, se noticia el fallecimiento del contramaestre don José Sella.

A Mahón se traslada oficio de la Dirección de Navegación y Pesca desestimando instancia del ordenanza del semáforo don José Sandeval.

Pasa a informe instancia del contramaestre Vicente López Soler, que pide retiro.

La Sección de Contramaestre, para su conocimiento, remite oficio al Estado Mayor de Cadix, notificando desembarco de la corbeta «Nautilus» del segundo contramaestre don Ramón Rodríguez.

Pasa a tercera situación el cañonero «Lauria».

corbeta don Victoriano Roca y teniente de navío don Rafael Guitián.

Se remite a la Comisión Liquidadora de Filipinas instancia del teniente de navío don Lorenzo Meyá, solicitando un resguardo nominativo de las cantidades dejadas de abonar.

En el Hospital de Caridad fué curada la niña de dos años, Consuelo Norte Ramos, de una herida contusa en la barba ocasionada por caída casual.

Don Pascual Pagán ha solicitado permiso para instalar el agua no potable en la casa número 23 de la calle de San Antonio el Rico.

El jefe del batallón de cazadores de Barbastro remite a esta alcaldía pase de José Ros Sánchez.

Han sido detenidos los jóvenes Francisco Martínez Almeida y Francisco Merata Espinosa, por hurtar panochas de la casa de Joaquín El Patojo, vecino de Canteras.

Concierto musical

Guillermo Cases
En el Ayuntamiento se celebró anoche el anunciado concierto musical en el cual el precoz artista Guillermo Cases ha interpretado al piano, magistralmente, varias obras de autores clásicos y modernos poniendo una vez más de relieve sus excelentes méritos de concertista.

Entre los autores escogidos figuraban Mozart, Beethoven, Mendelssohn y Albeniz.

Todas las páginas musicales fueron maravillosamente interpretadas por el notabilísimo artista que mereció justamente cuantos innumerables aplausos le fueron otorgados.

La concurrencia aunque no muy numerosa fué de la más distinguida.

Muerto por un loco

Por burlarse de él
Madrid 23 (2 t.)
En el pueblo de Alcorcón, varios jóvenes se burlaban de un pobre demente.

Este se llama Esteban Sanz y tiene diez y siete años de edad.

Las burlas llegaron a enfurecer al loco de tal manera que abrió una navajilla que llevaba y se la clavó en el pecho a Francisco Pentes.

Este quedó tan mal herido que dejó de existir a los pocos momentos.

Después, el vecindario, indignado por la hazana del loco, quiso lynchar al infeliz.

Lo evitó la presencia de la guardia civil.

Los parientes del muerto consiguieron causar al Sanz bastante contusión.

La «Gaceta»

Exámenes de contador
Madrid 23 (2 t.)
La «Gaceta» de hoy publica los siguientes decretos:

Disponiendo que comiencen el día 5 de Octubre los exámenes de aptitud para ingresar mediante concurso en el cuerpo de contadores de fondos provinciales y municipales.

Festeo bubónico
Anunciando haberse dado casos de peste bubónica en Saffi.

Tarifas de ferrocarrillos
Publica los proyectos de nuevas tarifas presentados por las compañías de ferrocarrillos por los inspectores de servicio en las líneas férreas.

MÁLAGA

Celos que matan

Un marido mata a su esposa
Madrid 23 (2 t.)
D. Enrique Ledesma, de 29 años de edad, propietario del balneario de «La Estrella», se había casado hace poco tiempo con doña María Luisa Sánchez Morales, de 30 años de edad.

Esta era una bellísima rubia, viuda de un capitán de Estado Mayor.

Los nuevos esposos tenían frecuentes reyertas.

Para acabar con estas reyertas decidieron separarse, ensayando para ello demanda de divorcio.

Esta demanda se hallaba tramitándose.

Los cónyuges vivían separados. Anoche se presentó Ledesma en casa de su esposa.

Ledesma le preguntó a su esposa si había salido a la calle durante el tiempo que llevaban separados.

Al contestarle su esposa afirmativamente, Ledesma le disparó cuatro tiros con una pistola browning.

La señora cayó en tierra gravísimamente herida.

Al llevarla a la casa de Socorro, falleció.

Los protagonistas de este drama conyugal, son conocidísimos en esta sociedad.

Pertenece a familias distinguidas. La creencia general es la de que Ledesma obró impulsado por los celos.

Este fué detenido en la fábrica de maderas de su propiedad.

Fábrica ardiendo

Familias en la miseria
Madrid 23 (2 t.)
Esta madrugada estalló un violento incendio en una fábrica de aserrar maderas, situada en la calle de las Peñuelas, número 27.

El sereno observó que se había producido el fuego.

Avistó con cinco disparos de revólver, logrando despertar al dueño y a la familia.

El edificio quedó pronto convertido en una inmensa hoguera.

Han ardiendo 30.000 radios de coche, ocho vagones de pinos y enormes pilas de nogal en bruto.

El material destruido valía 45.000 pesetas.

Además ha ardiendo la fábrica de aserrar y el taller de construcción de carros.

El fuego pronto se corrió a una casa contigua.

Esta casa estaba compuesta de modestísimas viviendas.

Tres viviendas han quedado por completo destruidas.

Los habitantes de ellas han perdido sus pobres ajuares.

Otras diez y siete familias consiguieron salvar el mobiliario de las casas.

Se desconocen, hasta ahora, las causas que hayan podido dar ocasión al siniestro.

El edificio incendiado estaba asegurado en 60.000 pesetas.

Conferencia telefónica

Las huelgas se agravan
Madrid 23 (4 t.)
Las huelgas siguen en igual estado. En la de Málaga nada se ha adelantado, según comunica aquel gobernador.

De Oviedo comunican que se ha agravado el conflicto obrero.

De una sola fábrica quedarán parados en Langreo, mil ochocientos obreros.

Esto sin contar los que se adhieren procedentes de otros oficios.

Canalejas y Prieto

Conferencia
Canalejas ha celebrado con el ministro de Estado la acostumbrada conferencia telefónica.

Dice Canalejas que le manifestó García Prieto que el rey ha aplazado su viaje a Bilbao.

El motivo de este aplazamiento ha sido el querer asistir don Alfonso con la reina a varios actos benéficos que se han de celebrar en San Sebastián.

Otras conferencias
También celebró el Presidente conferencias con Luque y Pidal.

Estos le hablaban de varios asuntos de sus respectivos departamentos.

La dimisión de Cobián

Lo que dice Canalejas
Interrogado Canalejas por los periodistas sobre la dimisión de director del Banco de España que se decía había presentado Cobián, manifestó que en este Gobierno no presenta nadie la dimisión.

Estos asuntos del partido liberal que ya se irán resolviendo.

El carbón
Por último manifestó Canalejas, que lo que preocupa al Gobierno, es la cuestión del carbón, pues el gobernador de Barcelona le ha manifestado que se nota la escasez de este producto tan necesario a las industrias.

Petersburgo
(POR TELEGRAMA)
Madrid 23 (2 t.)
Por conducto autorizado se han desmentido rotundamente los rumores del supuesto motín entre la tripulación del crucero ruso «Kagul», ni que fué preciso echarle a pique por no poder reducir a la tripulación a la obediencia.

Cartoristas
(POR TELEGRAMA)
Madrid 23 (2 t.)
Continúan practicándose detenciones de carteristas y ladrones de los trenes.

La policía sigue dando una gran batalla.

LISBOA

Los presos políticos
Madrid 23 (2 t.)
El director coronel de la cárcel celular ha puesto una comunicación al ministro de Justicia, exponiéndole la insuficiencia de la prisión para alojar a todos los condenados políticos.

Crée que solo deben recluírse individuos condenados por penas menos graves.

Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 3 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia.

Alhama

Velada en Los Molinos
En la preciosa finca que posee en el sitio denominado Los Molinos don Alfredo Sánchez, tuvo anoche lugar una agradable velada, contribuyendo a hacerla más amena las encantadoras señoritas, hijas y hermanas del señor Sánchez y las muchas invitadas que asistieron del pueblo.

Como principio de fiesta, hubo exposición de cintas cinematográficas, para lo cual en uno de los extremos de la amplia y hermosa terraza que hay delante de la casa, la que estaba sobervientemente iluminada con grandes focos de luz eléctrica, se levantó un pequeño escenario, instalándose en el otro extremo la cabina con el aparato de proyecciones.

Terminada cada cinta cinematográfica, las monísimas niñas de don Marcial Sánchez, don Andrés, cantaron con mucho gusto y afinación preciosos dúos.

Los entre actos fueron amenizados por el distinguido pianista de esta D. Cesáreo López Campos, teniendo también el gusto de escuchar a una bella señorita de Cartagena, que es una artista en el piano, cuyo nombre y apellido sentimos no recordar.

Después el elemento joven se solazó, bailando rigodones y valseos.

Los dueños de la casa, así como sus hermanas, campieron con esquisita amabilidad sus deberes de hospitalidad con los numerosos invitados que asistieron y además obsequiaron a éstos con dulces y licores.

Entre el sexo bello, vimos a las señoras doña Elisa Sánchez, doña Filomena López y señora de Martínez Villa.

Señoritas Ascensión y Carolina Sánchez, Amparo Pelús, Antonia y María Sánchez, Isabel y Mercedes Mena, Sofía y Lola Sánchez López, Constanza Amorós, Lola de Leyva, y la de Martínez Villa.

En el sexo fuerte vimos a los señores don Vicente Martínez Villa, don Joaquín Gil de Vergara, don Germán

Andreo, don Joaquín Lorenzo, don Marcial Sánchez y una numerosa falange de gente joven, alegre y bulliciosa formada por Modesto Sánchez, Mariano Luján Bantista y José María Martínez Mena, Baldomero Andreo, Joaquín y Pepe Gil de Vergara y de Leyra, Fernando, Manuel y Juan Sánchez López y Cesáreo López Campos.

Viajeros
Se encuentra en esta, tomando baños, el señor presidente de la Audiencia territorial de Oviedo, don Mariano Luján, en unión de su hijo Mariano.

Boda
Se anuncia para muy pronto, la de un distinguido joven de esta localidad, con una bella señorita murciana.

Orquesta
La orquesta que dirige don Roque Sánchez, está ensayando con gran asiduidad escogidas piezas, para dar conciertos en las próximas fiestas de Octubre.— 23 Agosto.

La guerra italo-turca

Noticias de Roma
Madrid 23 (2 t.)
La reciente ocupación de Regdalina, ha constituido el término de la primera fase de la guerra italo-turca.

Los italianos buscarán ahora al enemigo para derrotarle completamente.

Se confirma que el general Cánova vuelve a Italia por razones de salud.

Con el estado Mayor dirigirá la guerra desde Roma, dejando cierta autonomía a los jefes de las diferentes divisiones.

Ha sido autorizado un libramiento para un nuevo crédito de 29 millones de liras con motivo de la campaña.

Se calcula que los gastos hechos hasta ahora importan 500 millones.

Continúan los rumores secretos sobre haberse entablado los preliminares para conseguir la paz.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)
Madrid 23 (5 t.)

Interior... 85/80
Fin... 00/00
Próximo... 00/00
Amortizable... 101/40
Banco... 450/00
Editorial España, fundador... 000/00
Editorial España, ordinarias... 000/00
Banco de Cartagena... 000/00
Tabacos... 288/00
Cambios... 00/00
Franco... 00/00
Libras... 00/00

El problema del carbon

Dice Canalejas
Madrid 23 (10 n.)
El presidente del consejo ha manifestado que el gobierno se preocupa grandemente en resolver el problema de la carencia de carbón.

De Barcelona dicen que no pueden enviar de este combustible.

Estudiaríamos la manera de evitar el encarecimiento.

Lorca

Ha regresado de Aguilas doña Mercedes Gutiérrez viuda de Cayuela, acompañada de su bella hija Mercedes.

Ayer salieron en el tren botijo de Aguilas, gran número de viajeros.

Se encuentra muy mejorada en el hospital después de haber sido hábilmente operada por el practicante don Jesús Sánchez, la pobre viuda María Mata, la cual se halla admirablemente asistida por las hermanas de Caridad.

Continúa mejorando en su enfermedad don Angel Llamas Caro.

Ha subido al cielo la niña Agustina Arcas Arcas, hija de don Jerónimo.

Reciba la familia nuestro más sentido pésamo.

Ha sido nombrado administrador de correos en el Balneario de Costona durante la temporada de baños, el que lo es de esta central, don Diego Palarés Belmás, siendo nombrado para sustituirle aquí, durante su ausencia, el probo oficial don Eduardo Rojo.

Ha regresado de Granada D. Domingo Gijón y señora.

Se encuentran enfermos el presbítero don Andrés Reverte, y el comerciante don Trinidad Pizarras, por cuyo pronto restablecimiento nos interesamos.— 24 Agosto.

DIARIO DE MURCIA

El activo y celoso teniente de alcalde don José Salvat, viene haciendo tiempo buscando la lápida que la prensa de Murcia dedicó, en testimonio de gratitud, a la prensa de Madrid, por la patriótica campaña que, en favor de esta ciudad, hizo cuando la inundación de 1879.

Por fin la ha encontrado entre las maderas y otros efectos almacenados del derribo de la casa donde estaba puesta dicha lápida.

Es muy de alabar esta gestión del señor Salvat.

Por los periódicos a que estaba dedicada, por el suceso que recordaba y por los periodistas que iniciamos y realizamos el homenaje, la lápida merecía y merece la estimación de los murcianos, que se ocupan de estas cosas.

No se grabaron en mármol aquellos nombres de los periódicos murcianos, para que la indiferencia, o la ignorancia, aun siendo la fecha tan reciente, desconociesen la significación de la lápida y la arrojasen al montón de los trastos viejos.

También ha buscado el señor Salvat, la lápida que contenía el nombre del insigne murciano, don Antonio Hernández Amores, que se le dió a la plaza de las Cadenas, por acuerdo del Ayuntamiento; pero esta no la ha encontrado; por lo que, y para completar su obra de restauración, ha mandado hacer una nueva.

Bien merezca este honor aquel buen murciano, aquel escritor vigoroso, que tanto amó a Murcia y su huerta y tanto se desveló por ellas. Precisamente, el señor Hernández Amores, que tenía un ascendiente paternal sobre todos los que éramos entonces jóvenes periodistas, fué el iniciador de la lápida de gratitud y del periódico «Murcia-Paris» que se publicó con el mismo objeto, y para corresponder al «Paris-Murcia».

Que no falten nunca, en esta ciudad, hombres como el señor Salvat, es lo necesario; porque quienes destruyan, o destruyan las cosas antiguas, sin saber lo que hacen, de esas ha de haber siempre de sobra.

Lo antiguo, lo pasado, lo escrito en mármoles y pergaminos, lo que no se puede leer fácilmente, es despreciable y de ningún valor para muchos, que ni aun positivistas puede llamarseles. Todo lo que la humanidad va dejando en su camino y resista al embate de los siglos, vale como el oro.

Ayer vino a Murcia un representante del Ayuntamiento de Jumilla para ver si, en este archivo municipal existía un deslinde hecho en 1538 de los términos de aquella villa y esta ciudad.—Si, señor—le dije yo. Aquí lo tiene usted y consérvese los siglos encima.—Esto da gusto.

J. M. Ternel.

Vida Religiosa

Vela y Alumbrado

Día 24 de Agosto.—En San Bartolomé. Se descubre a las ocho. Se reserva a las seis. Toque de Alba, a las cuatro. Toque de Oraciones, a las siete y media.

Santos para mañana

Día 24 de Agosto.—San Bartolomé, apóstol.

PINATAR

Casino

Ayer tarde fuimos favorecidos con la visita de las distinguidas y bellas señoritas Luz, Josefina y Manuela Alcázar, María, Pura y Antonia Hernández Montesinos y Carmen Alcázar Mazón, teniendo la dicha de poder oír la magnífica potente y delicada voz con que está dotada la primera.

Acompañada al piano por sus hermanas, cantó de una manera magistral «Molinos de viento», «Lysistrata» y varias romanzas de actualidad, siendo ovacionadas por el selecto auditorio que llenaba el espacioso salón de nuestro Casino, teniendo que repetir los números cantados a petición de los concurrentes, quedando altamente satisfechos de la proverbial galantería de la visitantes.

Viajeros

Ha salido para Melilla y otras posesiones de Marruecos, D. Arturo Coñesa Tárraga y para Madrid D. Antonio López Salazar y D. Angel Romero.

Defunción

Tras de larga y penosa enfermedad ha fallecido en esta villa doña Carmen Martínez Gómez, esposa de don Secundino Vera Honarejos.

Su padre político D. Pedro Vera Vera, nos ruega que en su nombre demos las gracias a cuantas personas le han prodigado sus consuelos en tan doloroso trance y en particular a los señores D. Ricardo Guirao, don Adolfo Ceño, D. Hilarión Aguirre,

D. Román Sanz, D. Julio Gil y D. Jesús Quesada, que componían la presidencia del entierro.

Por nuestra parte le reiteramos nuestro más sentido pésame a toda la familia de la finada.—22 Agosto.

PARA LAS DAMAS

Tocados y calzados prácticos

DE LOS PIES.—El éxito y el mayor o menor placer que se experimenta en una excursión, dependen muchas veces de la manera como se vaya vestida y del modo como se vaya calzada.

En efecto, lo primero que debemos procurar cuando vayamos a hacer una excursión algo larga, es ir calzadas de una manera práctica y elegante al mismo tiempo.

Cuando decimos «práctica» no queremos indicar solamente que ese calzado no sea ni muy estrecho ni muy ancho, ni muy largo ni muy corto, sino que debe estar en relación con la duración del paseo, la naturaleza del terreno y la longitud del camino que se ha de recorrer.

También hay otra cuestión de importancia: la de la limpieza del calzado.

Cuando el verano es corto es preferible no escoger modelos que requieran todos los días un buen rato para quedar como unos soles.

Muchas personas que van a pasear en lugares poco frecuentados adoptan como calzado el «baño de mar», con suela de caucho y sin talón.

Este calzado es poco elegante y poco práctico.

En primer lugar, no sujeta el pie, y en segundo, lo acostumbra a su blandura y después resulta desagradable el calzado de piel.

Además, produce mucha lástima, sobre todo a las personas que en la ciudad llevan tacón muy alto.

Y, por último, es muy caro. Sea cual fuere la calidad del caucho, se corta siempre al cabo de tres o cuatro días.

Es muy raro que dure sin deteriorarse más de una semana.

Este calzado no puede llevarse más que por las playas muy arenosas. Con los vestidos de lino o de lani-lla blancos nada casa también como los zapatos blancos enteramente.

Por desgracia, la limpieza de esta clase de calzado requiere mucho tiempo.

El botín y el zapato de lona blanco, que se hacen hoy menos que antes, pero que siguen siendo los preferidos por muchas personas, son prácticos y sólidos.

Todo el mundo sabe cómo se limpian; un poco de agua y blanco de España.

El calzado de gamo blanco está muy de moda.

Es el más indicado para cuando se lleven los vestidos más elegantes, para ir al casino a una fiesta cualquiera.

Pero hay que tener mucho cuidado para que no se moje. El agua de mar lo mancha y quema la piel.

El agua dulce la endurece. Para limpiar esa piel se frota dulcemente mediante una piedra especial muy deleznable.

Después se le quitan las manchas con un poco de esencia, de bencina, o de alcohol volátil.

Los nuevos zapatitos de piel de gamo blanco y de charol negro, completan muy preciosamente las «toilettes» de lino o de bordado inglés.

El calzado amarillo se lleva con vestidos de cualquier color, incluso con los trajes blancos.

Menos frágiles que los zapatos blancos, se limpian rápidamente y el agua no los estropea.

Además, son más higiénicos, pues son más permeables que los zapatos y botines blancos.

Los zapatitos, género americano o de forma inglesa, de «box-calf» con talón bajo, son preciosos.

Pero los zapateros, no contentos con esto, que aunque distinguido es ya viejo, han dejado volar su fantasía y han hecho creaciones deliciosas.

Botines mitad de piel de gamo mitad de cuero; zapatos de cuero con una tira de la misma tela que el vestido sastrero, etc., etc.

DE LA CABEZA.—También el peinado ofrece una importancia considerable.

No hay nada que haga tan feo como regresar de una excursión completamente despeinada.

De manera que lo que precede es buscar un peinado que resista el viento por fuerte que sople, como ocurre en nuestras costas norteñas.

Además, hay que procurar resguardarse el cutis de los rayos solares y de la brisa.

Entre los sombreros mas sencillos destinados a acompañar los trajecitos sin pretensiones, se encuentra en primer término el panamá, que la moda no adopta nunca más que en su forma, o más bien, en la anchura de su borde.

Es de muy buen gusto rodear el panamá de una «echarpe» o velo de gasa.

Se asegura que tendrán un gran

éxito los sombreros de fieltro flexible, blanco y gris plata muy claro.

Estos sombreros se adornan exactamente igual que el panamá.

Tienen la misma ligereza, y como él, resguardan perfectamente la forma de la cabeza.

Se adaptan muy bien; no hay más que hundirlos ligeramente y clavarlos con una o dos agujas.

Algunos sombreros de fieltro llevan alrededor de la copa una tira de cuero azul o negro, o una cinta de piel de tigre con una hebillita de metal.

Se llevan también preciosas gorritas, muy anchas, adornadas con flores.

Entre los sombreros de «mucho vestir» se ven las grandes formas de fieltro blanco, gris perla y azul, forradas de tégale, y las formas de pajitas japonesas blancas o doradas, forradas de moaré blanco o de otomán.

Algunos anochos «canotiers», cubiertos de bordado inglés o de tela bordada de encaje inglés, de lino con Valenciennes, completan la serie de estos sombreros.

Para dar un paseo en coche o realizar una excursión algo larga, lo mejor es llevar uno de esos gorritos de tela de Sony, de paja y lino, de paja y tafetán o raso, cuyos bordes dan bastante sombra a la cara, y cuando menos le proporcionan un marco, sobre el cual se destaca admirablemente.

Se rodean de un velo de muselina que se anuda debajo del cuello.

Tienen la ventaja de que el viento no los arranca de la cabeza,

LA UNION

Se ha presentado en la Inspección de Vigilancia Catalina Martínez, de cuarenta años de edad, casada, con domicilio en la calle de Tarifa, número 17, denunciando a Ascensión Campillo, de 49 años de edad, de estado viuda, domiciliada en la calle Real, número 117.

Dice la denunciante, que son varias las noches que a las altas horas la Ascensión viene en su puerta unas aguas, cuya olor es tan desagradable que impide, por mucho tiempo, salir a la calle, ni mucho menos transitar cerca del sitio donde se han vertido; que con esas aguas se propone la denunciada perturbar las facultades mentales de una hija de la denunciante, a ver si por este medio consigue que el novio que le habla la abandone, y entable relaciones con la hija de la presunta quimocántica.

Del hecho se ha pasado parte al juzgado correspondiente.

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro amigo don Juan Martínez Villa.

Han marchado de veraneo a las playas de Los Alcázares, don Ramón Abellán Morote y familia.

Los vecinos de la calle de López Pinto se quejan de las molestias que les ocasiona un depósito de motes que han establecido en dicha calle.

«Decíamos al denunciar un foco de infección en la plaza de Los Hernández, número 14, que esperábamos de la Junta de Sanidad, si la hay, haría desaparecer tal peligro de la población.

Se encuentra este pueblo, y en particular el barrio del Garbanzal, tan huérfano de periódicos y personas que atiendan a la defensa de sus intereses, merales y materiales, que nuestra denuncia ha ocasionado extrañeza en todos, y que ha motivado lleguen hasta nuestra casa bastantes personas, algunas de gran significación, para alentarnos en nuestra campaña ofreciendo aperturas pruebas y noticias demostrativas del abandono en que se haya la higiene en general en esta ciudad.

Hemos dicho anteriormente, y en ello nos ratificamos, que nuestro lema es «Por el pueblo», y fieles a nuestro propósito no hemos de regatear nuestros aplausos a aquellos que lo merezcan; pero fustigaremos a los que olvidando sus deberes, no atiendan al pueblo, en aquello que de justicia sea.

Consumo gusto atenderemos cuantas quejas y denuncias se nos den, siempre que éstas no sean caprichosas o vengativas, en cuyo caso haremos caso omiso de ellas.

Exentos de todo prejuicio, valdremos por los intereses y tranquilidad del pueblo puesto que a él nos debemos. Conste.

—Por haber cumplido la condena impuesta por la Audiencia provincial, ha sido puesto en libertad Antonio Criado Fernández.

—En las oficinas del Registro civil se han hecho durante las últimas veinticuatro horas, una inscripción de nacimiento, una de defunción y una de matrimonio.

—Ha fallecido el conocido Juan Martínez Martínez (a) El Cano; su entierro que ha tenido lugar esta tarde a las seis, ha sido una verdadera manifestación de duelo, pues el finado contaba con grandes simpatías entre sus convecinos debido a lo afable de su carácter y a ser uno de los más antiguos moradores del populoso barrio del Garbanzal, donde vivía.

Sinceramente nos asociamos al profundo dolor que sufre la familia del

que en vida fué modelo de corrección y caballerosidad.

—El señor juez de Instrucción interesa de esta Alcaldía certificación de conducta y riqueza del individuo Antonio Olmos García.

—El señor interventor de la Hacienda de Murcia remite resguardo de pesetas 3.100 y orden de la dirección general del Tesoro para su entrega al procurador don José Valdivia Ruiz.

—El señor administrador de Propiedades e impuestos de Murcia remite oficio sobre declaración jurada de carruajes de transporte para su entrega a Francisco Ros Pérez.

—El coronel de la zona de Murcia remite pases y pasaportes para su entrega a Angel Paredes García, Francisco Sánchez Martínez y Eusebio Martínez Martínez.

—El jefe del batallón de cazadores de Barbastro en Madrid remite licencia cuatrimestral al soldado Antonio Casanova Torres.

—Se ha pasado parte a la Alcaldía del accidente ocurrido a José Rodríguez Santalla en la mina «Caridad» de la que es patrono don Fulgencio Pérez Pérez y del de Raimundo Parrá Moreno, ocurridos en la mina «Balba» de la que es patrono don Salvador Villegas.

—Esta mañana a las diez en la pescadería de la plaza Mercado sin mediar cuestión alguna, un individuo cuyo nombre desconocemos, dió un palo en el pecho al conocido tabernero Mirera.

La oportuna intervención de los agentes de vigilancia y del exguardia municipal Andrés García, evitaron mayores y desagradables consecuencias.

Esta noche en el teatro Circo se pondrá en escena por la compañía del señor Labalo el drama titulado el «Soldado de San Marcial» en cuyo protagonista está a gran altura el dicho señor Salado.

Cartera de Murcia

Armas ocupadas

La guardia civil del puesto de Santa Lucía ha ocupado un cuchillo a Antonio López Giménez, otro a Julio García Sola y una navaja a Mariano Martínez Torrecilla.

Hurto de cabras

La guardia civil del puesto de Fortuna ha puesto a disposición del señor juez municipal de dicha villa a los sujetos Miguel Palazón Belda y Antonio Cascales Paedres, ambos de 25 años de edad, solteros y pastores de oficio, por resultar autores del hurto de diez cabras a Antonio Cano Belda, verificado en el mes de Junio último.

Fiestas en Ulea

En los días 23, 24 y 25 del corriente mes se celebrarán en Ulea grandes fiestas en honor de San Bartolomé y la Santísima Cruz, patronos del citado pueblo.

Entre los festejos anunciados, figuran: gran diava, sorprendentes iluminaciones, verbena popular, conciertos populares, cinematógrafo, elevación de globos, procesiones, fuegos artificiales, etc., etc.

Escandaloso detenido

Los guardias de seguridad han presentado en la inspección a Ginés Sánchez Legaz, por escándalo y dirigir palabras deshonestas a las enfermas del hospital.

Detenido por violación

La guardia civil de Riotea ha detenido al vecino de Villanueva Rafael Baello Gómez, de 40 años, casado y herrador de profesión, como autor de abusos deshonestos cometidos el día 16 del actual en la persona de Nicolasa López Pérez, de 29 años, casada.

La denuncia la hizo el esposo de esta José Alcolea España.

El enamorado ha sido puesto a disposición del señor juez de Ojos.

Cachas

Los guardias de seguridad han ocupado una pistola a Modesto Parra Morales, un cuchillo a Antonio Sánchez Carvajal, otro a Ladislao Nicolás Campoy, otro a Antonio Ruiz Gil, otro a Antonio Alcaráz García, otro a Antonio Barberán Martínez y una navaja barbeta a Domingo Rodríguez.

En libertad

Por orden gubernativa ha sido puesta en libertad en Cartagena, el detenido Manuel Alarcón Galera, por haber cumplido la quincena que le fué impuesta.

Detenido

Ha ingresado en la cárcel de Cartagena el individuo de pésimos antecedentes Juan Casado Alcaraz, de 24 años, natural de Lorea, por blasfemo e incorregible.

Entierro

Esta mañana ha sido conducido al cementerio de N. F. J. el cadáver del niño Paquito Alarcón.

En el acompañamiento, que ha sido numeroso, figuraban amigos de los padres de todas las clases sociales.

Reiteramos a sus desconsolados padres nuestro sentido pésame.

Obras públicas

La jefatura de Obras públicas devuelve informado el expediente incoado por D. Juan Beltrán, sobre una instalación eléctrica para el alumbrado público en Churra, Cabezo de Torres y otro.

La Dirección general señala el día 25 de Septiembre próximo para subasta de carreteras en varias provincias.

La misma señala los días 26 y 27 para la de las obras de explanación y fábrica de los trozos 4.º y 9.º del ferrocarril de Ripoll a Puigcerdá.

El día 30 para la de la carretera en varias provincias.

El mismo día para la de las carreteras de Canarias.

Riña

Por promover escándalo y refirir en el Hotel Universal, han sido detenidos por los guardias de seguridad números 31 y 73 a los jóvenes Vicente Miñano Pérez, de 17 años y José Antonio Abril Migú, de 15.

Casi todos los niños de ambos sexos están anémicos y necesitan un tónico-reconstituyente poderoso e inofensivo, siendo el mejor el Dinamógeno de Sáiz de Carlos.

Detenido

Por error de información, digimos que el detenido Domingo Benavente se hallaba extinguiendo condena, no siendo cierto.

Según nos manifiestan lo ocurrido, es que ha sido reclamado por el juez de instrucción de Lorea para responder de los cargos que se le hacen en una denuncia por reclamación de una deuda.

Demente

Ha ingresado en este manicomio provincial el vecino de Caravaca, Juan Fernández de Egea.

Traslado de preso

La Dirección general de penales ha dispuesto que el recluso en esta cárcel Pedro Antonio Martínez Martínez, pase a extinguir condena al penal de Figueras.

Rectificando

En una noticia que hemos publicado referente a que a un sujeto llamado Antonio Cárceles, la autoridad le había recogido un arma de fuego, no correspondía al laborioso empleado de ferrocarriles del mismo nombre y apellido.

Con mucho gusto hacemos esta aclaración en honor del señor Cárceles Jiménez, que es quien nos ruega esta rectificación.

PARIS

DE CÓMO NO SABEMOS PRONUNCIAR EL LATIN...

Desde hace unos cuantos meses, no se puede abrir un periódico romano sin encontrar algún artículo sobre la prosodia latina. Los escritores católicos, sobre todo, se interesan por este problema con un ardor que ha conmovido al mismísimo Pío X, y tratan de uniformar el modo universal de pronunciar la lengua de San Jerónimo.

Porque la Iglesia, a pesar de sus orígenes litúrgicos griegos, se ha apropiado el idioma en que hablaron los dioses de Virgilio.

«El latin—dice L'Univers—es el habla sagrada, el habla de la prez cristiana, el habla de los doctores de la fe.»

Nada, pues, tan natural como el deseo que los Seminarios muestran, algo tarde, en verdad, por tratar siquiera de saber cómo deba articularse ese habla.

Hasta hoy, cada país ha pronunciado el latin a su manera. No sólo con un acento particular lo que es comprensible, sino también dando a las letras un valor arbitrario y colocando el acento de las palabras sin atenderse a las reglas del Lacio.

En francés, por ejemplo, todas las voces latinas son agudas, y así un sacerdote parisiense, citando a San Agustín, dice:

«Responderis non satis recoló; cum interés vix intrá quinqué dies aut non multó amplius decubuit febribus.»

Y esto, aunque les pese a los curas más galicanos, no resulta ni armonioso, ni agudo, ni variado. Pero no son los franceses los que más estrepean los textos antiguos al pronunciarlos. Fuera de la «u» que pronuncian a su modo, algo como una «i», en casi todo se ajustan al valor de las letras latinas. En cambio, los ingleses, los de Europa como los del resto del mundo, cambian de tal manera y de una manera tan poco agradable el sonido de las sílabas, que en sus labios un verso de Virgilio se convierte en una cosa rara, que los clásicos romanos llaman, con razón, bárbara.

Ha aquí, en efecto, un ejemplo que encuentro en L' Temps. Virgilio dice:

Titré tui patulæ recubans sub tegmine fagi.

Y esto, los ingleses de Oxford, de Boston y de Melbourne, le recitan así: Taitiré tui patulæ rekubans sub tegmine fage.

«Cómo, pues, un devoto de Roma o de Madrid va a entender la misa cantada de tal modo por un fraile de Dublín? Y lo que es peor, ¿cómo un erudito italiano va a reconocer a sus poetas paganos en labios de un católico de Cambridge?»

Para evitar esta anarquía prosódica, Roma propone que se tome como modelo la pronunciación italiana.

«Tal vez no es la de los latinos—dice un erudito.

Y otro erudito agrega: «De seguro no lo es.»

Pero, en todo caso, es seguro que, aun no hablando como Cicerón, cualquier cardenal nacido en la Romagna se oíría menos del carácter de la lengua antigua al leer en alta voz la «Vulgata», que un francés, un alemán o un inglés al recitar a Ovidio. Para apoyar a los romanos, un católico parisiense escribe:

«La patria del latin es el Lacio, en Roma. Ahí se formó, ahí creció, ahí llegó a ser el idioma de los dueños del mundo. Ahí, además, se ha conservado; ahí ha sido hablada sin interrupción desde hace dos mil seiscientos años hasta nuestros días. Ahí,

pues, hay que buscar hoy su pronunciación normal.»

Por mi parte, convencido de que los españoles pronunciaban el latin como los italianos, esta reforma me era grata. Pero un sabio de Roma acaba de quitarme mis pobres ilusiones.

«Lo único en que los españoles están dentro de la buena tradición—me ha dicho—es en los acentos, a pesar de que exageran el uso de los esdrújulos. En lo demás casi se alejan más que los franceses de la buena vía. Porque si en francés nos choca la «u» y algunos diptongos, en español la «j» nos desconcierta y la «ch» nos indigna. Además, la «c», que en castellano antes de la «e» y la «i» suena como una «z», tiene en latin otro sonido. Así, por ejemplo, ¿cómo dice usted Cicerón?»

«Cicero—le contesto.

«Bueno, pues los latinos decían, probablemente, Kikero, y los romanos dicen Chichero, con una «ch» muy suave. Este es un ejemplo. Pero como éste hay ciento, hay mil...»

Y así, he aquí mi gozo en un pozo.

E. Gómez Carrillo

Aguilas

La empresa del popular periódico de la capital EL LIBERAL, ha tenido la inmerecida atención de concederme el cargo de redactor-corresponsal en esta villa, por lo cual no quiero dejar de hacer público mi reconocimiento hacia la referida entidad.

Y digo que inmerecida ha sido esa atención, porque de sobra son conocidos mis escasos conocimientos literarios, imprescindibles para el buen desempeño de este cargo. Pero si con buenos deseos puedo suplir esa falta intelectual, que verdaderamente me lamenta, son muchos, muchísimos los que tengo en cumplir mi cometido de la mejor manera posible.

Todo cuanto digno de publicación ocurra en esta villa, lo expondré en estas columnas, y mis informaciones, aunque carezcan de bonita forma literaria, serán basadas en la más exquisita imparcialidad, ya que esta es mi norma y a ella habré de sujetarme.

El veraneo

En la actual temporada veraniega son en gran número los forasteros que nos visitan, lo que demuestra la atracción que siempre ejerce un buen programa de festejos.

Haciendo justicia a la verdad hemos de manifestar que la comisión organizadora está dando una prueba eficientísima de su gran interés, por cuanto todos los festejos que se anunciaron están teniendo realización.

El público, sale complacido prodigando a la referida comisión sus aplausos.

Los coliseos teatro España y salón Ideal, han procurado también, a costa de muchos sacrificios, presentar verdaderas atracciones en variedades, por lo cual hemos visto desfilar las mejores artistas que hoy actúan en España.

Todo esto hace que el forastero no se vaya aburrido y que en años próximos vuelvan a Aguilas donde encuentra alientes para que su estancia les sea lo más agradable posible.

También el Casino organiza elegantes matineses los días festivos, las que se ven sumamente concurridas por bellas señoritas de la buena sociedad aguileña y gran número de lindes forasteros.

Ya parece haber empezado la desbandada de forasteros, dejándonos otra vez sumidos en la profunda soledad que durante el resto del año nos envuelve.—Luis Blaya.—23 de Agosto 1912.

ZARAGOZA

(POR TELEGRAMA)

La vuelta al trabajo

Madrid 23 (9 n.)

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador manifestándole que han entrado al trabajo gran número de ellos.

Estos se muestran satisfechos de la cordialidad que reina con los patronos.

Créese que el miércoles se colocarán todos los obreros.

Por Torreveja y Murcia

Varias familias son las que ante mí se han lamentado de algo que viene pasando en la contratación de las casas de Torreveja, para los forasteros que vienen a veranear; y estas lamentaciones me veo obligado a recogerlas en nombre de Murcia y Torreveja, con la buena intención de proponer un medio de ordenar este asunto, más enredado de año en año.

Es costumbre casi general que las casas las contraten las señoras, siendo estas solas las que contratan con las familias que las solicitan: los hombres de por acá no se meten en esas minucias, absorción en sus tareas masculinas que con las que conquistan el pan para el vivir del año.

Y esta sola intervención de las mujeres en la contratación de las casas, ha originado ya algunos desagradables casos, en que por falta de formalidad se han encontrado en la calle varias personas que venían ya a su domicilio adquirido.

Ayer me decía una familia lo que le había ocurrido a su hija, y este caso con otros ya conocidos por mí de parecida índole, me venían a plantear una cuestión que no dudo que estas autoridades tomarán en cuenta.

Dice esta familia a que me refiero que llegó a Torreveja y fue a contratar una casa: trataron de ella y quedaron conformes en el precio, yendo por lo tanto a recoger el equipaje y tomar con él posesión del domicilio.

Al volver después con el equipaje, dice la dueña de la casa que ya estaba alquilada a otra familia que había después.

—Pero, señora—protestaba el forastero—tenga usted en cuenta que me la tenía usted alquilada a mí; que tengo aquí los enseres en la puerta, que es ya de noche y me expone usted a que tengamos que dormir al fulgor de las estrellas.

—Pues ya está alquilada—insistió la dueña.

¿Y ustedes crearon que fue porque le ofrecieron más dinero?

Pues no, señor. Según me dijeron que dijo la señora por toda razón, fue porque la familia que llegó posteriormente era más simpática.

¡Demencia de simpatías!
Y eso no puede ser; eso hay que evitirlo a toda costa.

¿Que cómo? Es muy sencillo.

Que se constituya una Junta popular, bajo la presidencia del alcalde de Torreveja, y en la que tengan representación bastante los propietarios de las casas.

Esta Junta así constituida se encargará de regular los alquileres, para evitar abusos que redundarán a la larga en perjuicio de los veraneantes y de este pueblo.

La dicha Junta tendrá por objeto el alta y baja de casas desalquiladas y la intervención de todas las contrataciones, para evitar que alguna familia duerma al raso, por aquello de las simpatías.

Y de este modo, con un empleado que se pague de las mismas comisiones de los alquileres, podrán las familias veraneantes contratar sus habitaciones, con dirigirse al representante que nombre la Junta presidida por el señor alcalde.

Piensen en ello y mediten bien los amantes del pueblo de Torreveja, puesto que de este modo solamente se evitará que los asiduos a estas hermosas playas, por contrariedades, de las que no es responsable el pueblo, busquen otras playas que se preparan a dar atracción a sus meses veraniegos.

Y en esto no hay que dormirse; hay que dejar constituida esa junta este mismo año, para que los veraneantes se vayan de aquí con la impresión de una garantía que les asegure sus ratos en las casas para los años venideros.

Creo que el pueblo de Torreveja verá en mi consejo un sincero interés por su prosperidad y su progreso y los veraneantes murcianos una justa defensa de sus intereses.

Y allá ahora unos y otros con lo que más conveniente ocrean.

Yo veo en esta población más porvenir del que hasta ahora se ha conseguido.

Para ello precisa que el Ayuntamiento sacrifique casi todo su presupuesto en festejos.

Y a propósito de esto, no sé cómo falta en estas noches veraniegas en que fuera del teatro no hay distracción alguna, un cinematógrafo público, que sería el solaz de las monótonas veladas.

Esto podrían hacerlo muy fácilmente entre el Casino, el café de España y el Municipio.

Y como este festejo popular hay otros que no están manoseados en esta playa y que serían la base de grandes contingentes de veraneantes que aumentarían la riqueza de la localidad, que ha demostrado que su vida la tiene, por ahora, en el verano, y digo ahora, porque no he perdido la esperanza de que en tiempos no lejanos, tenga Torreveja su ampliado puerto y su tráfico comercial que la

pongan al nivel de las ciudades más ricas de las costas levantinas. Que yo así se lo deseo.

F. Jara Carrillo
Torreveja, 23 Agosto 1912.

Las huelgas

(FOR TELEGRAMA)
LA DE ZARAGOZA
Madrid 23 (9 n.)
El gobernador de Zaragoza comunica que el fabricante Iglesias, cuyos obreros estaban en huelga, ha acordado cerrar la fábrica, abandonando por consiguiente la industria.

Con este motivo han quedado en la miseria quinientas familias que estaban en huelga.

DE OVIEDO
Telegrama del gobernador
Las noticias que el Gobierno tiene de Oviedo acusan que reina tranquilidad.

El gobernador ha telegrafiado al jefe de la guardia civil para que se entreviste con los huelguistas de Langreo y que estos concreten como ultimatum, sus peticiones para trasladarlas al consejo de administración de la fábrica de Duro Felguera para ver si puede conseguir que revoquen el acuerdo de cierre.

Se desconfía del éxito.
EN MURCIA
Buenas impresiones
El gobernador de Murcia comunica que tiene buenas impresiones respecto a la huelga de tranviarios que se había iniciado.

EN MADRID
Huelga solucionada
Ha quedado solucionada la huelga de fontaneros y vidrieros de Madrid.

EN LANGREO
El conflicto se agrava
En una reunión que han tenido los huelguistas de Langreo, han acordado enviar delegados a Gijón, Avilés y Oviedo para procurar el estender el movimiento en todo Asturias, para declarar el boicoteo al maestro de ajuste José Palacios, causante de la huelga.

Al llegar este maestro a la fábrica, un grupo de huelguistas le increpó. Palacios les replicó en tonos agresivos.

Tuvo que intervenir la guardia civil, la que impidió que ocurriese algo grave.

El acuerdo del cierre de la fábrica de Duro Felguera acarreará enormes perjuicios a la industria Asturiana.

Se han registrado pequeñas concusiones.

Varias costas, que contenían anacardos y que eran destinadas a los squirrels, fueron arrebatadas por los huelguistas, que las hicieron rodar por la carretera.

Ha llegado Vicente Barrio.
Dará conferencias en Gijón y Avilés.

EN ALCOY
Huelga de cajeteras
Se han declarado en huelga, pidiendo doble jornal, las cajeteras de la fábrica de cerillas.

EN MALAGA
En el mismo estado
Las huelgas siguen en el mismo estado, sin que se prevea la solución.

En la reunión celebrada por los albañiles, se reconoció que no debieron los comisionados firmar las bases en la reunión celebrada en el gobierno, pues son perjudiciales para las sociedades de los obreros.

Hicieron constar sin embargo su gratitud hacia el gobernador por la intervención que ha tenido en la huelga.

Seguidamente acordaron persistir en ella observando la misma correcta actitud.

Los metalúrgicos también se han reunido.

Han acordado solicitar apoyo moral hasta conseguir la huelga general.

Los estivadores se han negado a izar a bordo del «Cabo Cullera», las mercancías de la Sociedad Azucarera del marqués de Laros.

La negativa la fundamentaban en que los bultos habían sido conducidos por obreros squirrels.

Circulan algunos carros que son conducidos por sus dueños.

Reina tranquilidad.

COACCIONES
Madrid 24 (1 m.)
Los huelguistas acudieron a la Asociación patronal, ejerciendo coacciones.

También impidieron el que se engancharan algunos carros.

Algunas bodegas se han abierto.

BARCELONA
Llegada de Mallefe
Madrid 24 (1 m.)
Ha llegado el empleado de la compañía férrea del Norte, Mallefe, que fué trasladado a Madrid con motivo de la última asamblea ferroviaria.

Se ignora la misión que trae.

Los ferroviarios
Esta noche celebran una reunión los empleados ferroviarios.

Huelgas agravadas
La huelga de colchoneros se ha agravado.

También se ha agravado la huelga de los algodonereros de Reus.

La guardia civil custodia las fábricas y talleres.

Patrullan fuerzas de la benemérita impidiendo la formación de grupos en calles y plazas.

Se adoptan grandes precauciones.

JEREZ

(FOR TELEGRAMA)
Consejo de guerra
Madrid 23 (9 n.)
El consejo de guerra ha condenado a seis meses de arresto a Rafael Ruano.

La causa ha sido la publicación de un artículo en el semanario *Alma Rebelde*.

Los delincuentes

(FOR TELEGRAMA)
Ampliación de plazas
Madrid 23 (9 n.)
Mañana se publicará una orden ampliando las plazas para los delincuentes de obras públicas que han sido aprobados.

SANTANDER

(FOR TELEGRAMA)
Muerta de una patada
Madrid 23 (9 n.)
Del callejón de la Cal, avisaron al Juzgado que se hallaba muerta Florentina Alonso.

Decían que la muerte había sido repentina.

El mélico se negó a certificar la defunción.

Parece que su esposo, Alberto Redondo, marino, de mala conducta, llegó a su casa borracho y dió a Florentina tan tremenda patada en el vientre que la mató.

El Juzgado practica diligencias para esclarecer los hechos.

Los ferroviarios

(FOR TELEGRAMA)
Villanueva no teme
Madrid 23 (9 n.)
Villanueva ha dicho que no teme produzcan ningún conflicto los ferroviarios.

Dice que todas las reclamaciones son de casos aislados, absolutamente individuales.

RECEPCIÓN DIPLOMATICA

(FOR TELEGRAMA)
Lo que dice García Prieto
Madrid 23 (9 n.)
Se ha celebrado en el ministerio de Estado, según comunican de San Sebastián, una recepción diplomática, recibiendo García Prieto pesames de todos los diplomáticos por la catástrofe del Cantábrico.

Las negociaciones
García Prieto conversó con Geofrey.

Este le manifestó que no tenía contestación de Poincaré, aunque nada le extraña, pues le falta tiempo para enterarse de todos los asuntos.

El rey a París
Confirmando el ministro de Estado que después de la firma del tratado franco-español, el rey visitará oficialmente a Mr. Fallières en París.

El monarca irá acompañado de Canalejas o de García Prieto, o quizás de ambos.

Este viaje se verificará el próximo mes de Octubre.

Otra nota
García Prieto con los extensísimos datos que tiene sobre lo ocurrido en Mazagán, confeccionará una nota para enviársela al gobierno de Francia.

La firma de hoy

(FOR TELEFONO)
DE GUERRA
Cruces y nombramientos
Madrid 23 (9 n.)

Se han firmado por el rey los siguientes decretos de Guerra.

Concediendo la gran cruz del mérito militar con distintivo blanco al vicealmirante Peres.

Nombrando a los coroneles de la guardia civil don Cecilio Díaz y don Antonio Aguirre para mandar el octavo y el décimo tercios.

A los tenientes coroneles don José Aguilar y don Diego Hernández para las comandancias de Murcia y Oviedo respectivamente.

DE GRACIA Y JUSTICIA
Jubilados y nombramientos
Se ha firmado:

Ampliando el número de plazas para los aspirantes a la Judicatura y al ministerio fiscal.

Jubilando a don José Rodríguez, magistrado de Pontevedra.

Nombrando capellán real de San Fernando en la Catedral de Sevilla, al presbítero don José Ponce de León.

Promoviendo a la dignidad de sresciano de la Catedral de Lérida a don Orecio Esforzado.

Nombrando canónigo de la Colegiata de San Ildefonso a don Angel Padazuela.

Id. de la Colegiata de Covadonga a don Felix Arranas, único opositor.

DE MARINA
Cruces.—Ascensos.—Concursos
Concediendo la gran cruz del mérito naval al vicealmirante Sestoa.

Concediendo varios ascensos reglamentarios.

Sacando a concurso el suministro de proyectiles para la nueva escuadra con la garantía técnica de la casa que surta al Almirantazgo inglés.

Más firma
También se firmó un decreto disponiendo que el infante don Alfonso vaya a Tokio para asistir a los funerales del Mikado.

Por las víctimas de Bermeo

(FOR TELEGRAMA)
La diputación de Pamplona
Madrid 23 (10 n.)
La Diputación ha acordado donar cinco mil pesetas a los naufragos de Vizcaya.

El ayuntamiento de Linares
También el Ayuntamiento de Linares ha acordado unánimemente contribuir a la suscripción por los bermeanos.

El Ayuntamiento de Madrid
Madrid 24 (1 m.)
El Ayuntamiento de Madrid, en su sesión última, ha acordado donar dos mil pesetas con destino a las familias de las víctimas de Bermeo.

BURGOS

(FOR TELEFONO)
Un militar de pega
Madrid 24 (1 m.)
El portorriqueño Emilio Díaz ha intentado suicidarse.

Desde Salamanca lo trajeron detenido un capitán y dos soldados de caballería del regimiento de Albuera.

El motivo de la detención ha sido por haberse declarado Emilio Díaz capitán de infantería desertor de la guarnición de Burgos.

Lnego decía ser de la guarnición de Melilla.

Después dijo que era teniente de la Academia de infantería, capitán de ingenieros y otros empleos militares, apócrifos.

TUY

(FOR TELEGRAMA)
Procesos
Madrid 23 (1 m.)
El juez instruye causa con motivo de los auxilios prestado a los paivantes.

Han sido procesados cuatro vecinos.

En Cabeceras
Se reciben noticias de Cabeceras que en los Consejos celebrados, se sigue condenando a los paivantes.

SALAMANCA

(FOR TELEGRAMA)
Preparando la huelga
Madrid 24 (1 m.)
La Federación obrera ha acordado celebrar un mitin de preparación para la huelga general.

Esta comenzará el lunes próximo. La prensa pide la armonía entre patronos y obreros, a fin de evitar el conflicto.

VILLAGARCIA

(Por telegrafo)
El Palacio de Cortegada
Madrid 23 (10 n.)
Se asegura que en Octubre se anunciará en la «Gaceta» el concurso para la construcción del palacio real en la isla de Cortegada.

Anuncio de conferencia
Se rumorea acerca de la llegada de un personaje liberal.

Este conferenciará con Montero Rios de los acontecimientos políticos que se preparan.

Orden de Villanueva

(FOR TELEGRAMA)
Contra la guerra de tarifas
Madrid 24 (1 m.)
El ministro de Fomento publicará muy en breve una real orden regulando los arbitrios de los puertos.

Esto lo hace Villanueva con el fin de evitar la guerra de tarifas que tantos perjuicios ocasiona.

VIGO

(Por telegrafo)
Los emigrados portugueses
Madrid 24 (1 m.)
En el vapor «Esti» embarcaron sesenta emigrados portugueses.

En Cadiz trasladarán al vapor «Valvanera», para que les conduzca a Rio Janeiro.

Los pasajes los pagará el gobierno del Brasil.

En Septiembre embarcará otra expedición.

FERROL

(FOR TELEGRAMA)
Los nuevos acorazados
Madrid 24 (1 m.)
Se han circulado órdenes para que imprima gran actividad a las obras del acorazado «Alfonso XIII», con el

PLAZA DE TOROS DE MURCIA
Grandes Corridos de Feria
Dia 8 de Septiembre
Dia 14 de Septiembre
CONTECIMIENTO TAURINO!
Seis magníficos toros de Agüera (antes de Otaola)
Despedida en esta plaza de los afamados diestros
Limeño
Gallito
que tomarán la alternativa en Madrid, al día siguiente de esta corrida.
La corrida empezará a las 4
La corrida empezará a las 4
Entrada general. 3'50 ptas.
Media entrada. . 2'50
Entrada general. 2'00 ptas.
Media entrada. . 1'50

De enorme trascendencia se dice que ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical



Hemos demostrado hasta la evidencia que, debidamente administrado, cura la sífilis y las enfermedades de la piel, que obra como el más poderoso de los reconstituyentes, siendo a pequeñas dosis excelente depurativo de la sangre.

El haber conseguido que sea completamente inofensivo para el organismo y que pudiera administrarse a gotas, ha sido otro de los motivos de su gran renombre.

Dice un eminente doctor: «El X2 al lado de un médico experimentado triunfa en la mayoría de los casos.»

REPRESENTANTE
A. Ruiz Seiquer
MURCIA

De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Exportación a todo el mundo
Centro de preparación, Juan Vidal, laboratorio, Orense.

MERCADO DE METALES

Table with 2 columns: Metal and Price. Includes items like Cobre, Estano, Id. inglés, Plomo, Hierro, Id. Middlebrough, Id. Hematitas, Plata, onza Standard.

TOROS Y TOREROS

(FOR TELEGRAMA)
EE SAN LUCAR
Zapaterito y Gallito III
Madrid 24 (1 m.)

Los toros de Anastasio Martín, resultaron buenos.

Zapaterito ha estado en sus toros mediano.

Gallito III ha estado superior.

En uno de sus toros muletos magníficos, haciendo una gran faena, sobresaliendo tres pases monumentales.

MALAGA
Mas detalles sobre el crimen
(FOR TELEGRAMA)
Madrid 24 (1 m.)

El crimen de anoche es el tema de todas las conversaciones.

Se cuentan infinidad de detalles relacionados con los protagonistas de este suceso que tanto ha llamado la atención.

La víctima, doña Luisa Sanchez, era hija del general del mismo apellido.

Deja cuatro pequeñuelos.

Estas criaturas han sido recogidas por una vecina.

El criminal, Enrique Ledesma, se presentó a las autoridades.

Para ver el cadáver de la víctima desfilan a centenares toda clase de personas.

El cadáver tiene, como dijimos al principio, cuatro balazos.

Lo que dice la criada
La criada ha manifestado que la escena que ocurrió anoche entre los esposos fué muy breve.

Dice que Ledesma se limitó a preguntar a su esposa a donde había salido.

Ella no le contestó.

Entonces el marido le hizo los disparos que le han producido la muerte.

Lo que se dice
Se refieren detalles de infinidad de escenas violentísimas que habían tenido los esposos.

Se dice que Ledesma sorprendió a su esposa en cierta casa del barrio de Caleta.

En aquella ocasión le disparó también un tiro, no hiriéndola.

Cada vez que tenían estas escenas, volvían a reconciliarse.

Esto era debido a que Ledesma estaba enamorado de su esposa.

Después que María quedó viuda se susurraba por todas partes que otorgaba ciertos favores a varios admiradores.

Después de las escenas a que daba lugar su conducta, María se paseaba por las calles céntricas, dando muestras de un gran cinismo.

Ledesma es un joven riquísimo, muy laborioso.

Es empresario de toros, a María se le vio muchas veces con el torero Rafael Gómez.

Academia Galvache

Preparación para carreras civiles, Ejército y Armada.

Se admiten internos.
Reglamentos e informes: Libertad, 10, 1.º, Madrid.

NADA DE BOMBOS NI MENTIRAS

CURA LA NEURIA (QUEBRADURAS)

El reputado especialista don Vicente Tortosa (é hijo), mediante el nuevo y práctico vendaje, premiado recientemente en el último Congreso profesional, que puede cómodamente llevar la persona más delicada de ambos sexos, y no hace bulto ni tiene los defectos de que adolecen los vendajes franceses e ingleses; (siendo de aplicación personal y sin la pretensión de curar a grandes distancias, evitando la credulidad de los ilusos é incautos a quienes es sabido siempre es de fatales consecuencias. Consultadme (herniados), soy bien conocido de la humanidad doliente. Treinta años que así lo atestiguan, sea la mejor garantía de mis obras.—MI CURA está al alcance de todas las fortunas por ser la más positiva y de reconocida economía.

Gabinete del autor: Cartagena, Puerta de Murcia, 27, pral — Consulta, de 10 a 1 y de 3 a 6.

Academia preparatoria para carreras militares

Dirigida por D. Luis Mazeres, comandante de Artillería

De los cinco alumnos presentados en la última convocatoria, han obtenido plaza:

En Infantería.—D. José Meca Romero, D. Pedro Mazeres y Fernández Trujillo, D. Joaquín Pardo García y D. José Abellán Pérez.

En Artillería.—D. Pedro Mazeres y Fernández-Trujillo.

Las clases darán principio el 15 de Septiembre. Reglamente y demás detalles: Cañenas, 33.—MURCIA.

ESTUFA "SERVER."

Aparato para secar toda clase de frutas, especialmente el pimiento.

Con este procedimiento para la desecación de frutas se evita que por causa del tiempo pueda perderse una cosecha.

La desecación de los frutos por medio de la Estufa Server, puede hacerse en pocas horas sin riesgo alguno para los productos.

Presupuestos y demás detalles, señores Server y Berenguer, Cartagena, 54, triplicado, y calle de Pascual, número 17, MURCIA.

EXPOSICION SEMANAL

Sallerías de sala de 6 sillars, 2 sillones y un sofá, en haya, tapizadas desde

¡Festivas 115 Fiestas
SUCESORES DE JOSE MARTINEZ ILLAN
Suñer, 5 y 7.—Murcia

CRISTALERÍA

Plaza de San Bartolomé, 9 - MURCIA

Sagasta, 81. - CARTAGENA

Molduras del país y alemanas, nuevos modelos recibidos. Cuadros, Oleografías y Grabados de Photoglob, en copias de Museos. Cristal celinóide para carruajes. Papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras. Cristales planos del País y Belgas de grandes dimensiones. Vidrio imprimé. Baldosillas para cubiertas. Vidrio opal para pintar. Lanas plateadas y en blanco para escaparates. Papel pintado de Francia, Alemania ó Inglaterra, para decorado de habitaciones.

José García Martínez

Vigas de acero para obras

HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES
ARTÍCULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES --- SE COMPRAN HIERROS Y METALES VIEJOS
ALMACENES EN CARTAGENA Y ALICANTE
EN MURCIA: Florida Blanca, 6, duplicado

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

Grandes talleres de Fundición, Construcción, Reparación e instalación de máquinas y calderas de vapor, bombas y en general de todos los aparatos necesarios para la explotación de minas
LA UNIÓN - CARTAGENA

Legítimos Motores 'OTTO', MOTORES DE GAS POBRE DE CONSTRUCCION LA MÁS SENCILLA Y RÁPIDA - MUY ECONÓMICOS

Concesionarios para España y Marruecos:
RODOLFO RAU --- PASEO DE RECOLETOS, 3 --- MADRID

Banco de Cartagena

CAPITAL: 10.000.000 DE PSETAS
COMPLETAMENTE DISEMBOLSADO

Casa central en CARTAGENA

Sucursal en la región de Levante, Andalucía y Norte de África
Facilita giros y letras en toda clase de monedas y sobre todas las plazas del mundo. Descuenta letras y cupones. Compra y vende monedas y billetes extranjeros. Admite depósitos en custodia sin cobrar premio alguno. Carta-Crédito. Giros telegráficos. Fignoraciones. HORAS DE CAJA: de 10 á 2 y de 4 á 5 y media. Abona a las cuentas corrientes los siguientes intereses:
Cuentas corrientes disponibles a la vista, 1 por 100 anual.
Cuentas corrientes disponibles á 30 días, 150 anual.
Imposiciones á fecha fija 3 por 100 anual
En su Caja de Ahorros abona interés á razón de 3 por 100 anual
Magnífico departamento acorazado de CAJAS DE ALQUILER

PERFUMERÍA GRIEGA

Agua Griega -- Los calvos! -- Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieran conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de micobios y otros enemigos que amenazan su destrucción, deben usar el Agua Griega; que es el mejor y más barato calvicida. -- PRECIO DEL FRASCO, 2 PSETAS

Elixir Griego -- Este licor, es el mejor de los de su clase para conservar la higiene de la boca. -- PRECIO DEL ELIXIR GRIEGO, 1 PSETA FRASCO.

Tintura Griega -- Sin rival para devolver á los cabellos blancos, su color primitivo. -- PRECIO DE LA TINTURA GRIEGA, 1 PSETA FRASCO

Depósito en Murcia: Perfumería Francesa de A. Abellana. -- Ventas: En Farmacias y Droguerías. -- Para cualquier pedido, dirigirse á Martín y Durá, MADRID

Vapores Correos de África

Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia e Italia. -- Servicios del puerto de Cartagena

Línea de Málaga, Marruecos y Canarias
SALIDAS: Los días 4 y 19 de cada mes, á las ocho en punto de la noche para Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Peñón de Vélez, Río-Martin, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Puerto de Luz, Puerto de Cabras, Puerto de Arceife.
DE REGRESO: Salidas los días 4 y 19 de cada mes á las ocho de la noche para Alicante, Valencia, Tarragona y Barcelona.
Servicio de Cartagena, Almería, Melilla y Málaga
Todos los domingos sale vapor con destino á Almería, Melilla y Málaga.
Espaciosos y cómodos dormitorios. -- Alumbrado eléctrico
SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO
Línea de España, Francia e Italia
Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto, llegando los viernes y saliendo el mismo día para Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Palamos, San Feliu de Guixols, Marsella, Onegria y Génova, con escala quincenal en Liorna, y eventual en Niza, y Porto Maurizio.
Se admiten pasajeros en primera, segunday tercera clase, carga y encargos á precios muy reducidos.
Consignatario en Cartagena: **D. ANTONIO MANZANARES MARTINEZ** Plaza Santa Catalina

Las dispepsias, gastralgias y sus efectos, como son: vómitos, indigestiones, pesadez, soñolencia, dolor de cintura, pecho y espalda, amargor de boca y estreñimiento ó diarreas, etc., etc., desaparecen desde las primeras dosis del tan justamenterepetido

ESTÓMAGO ARTIFICIAL

Polvos del Dr. Kuntz, pues millares de enfermos que primero recurrieron á otros tratamientos baratos; al fin terminan por usarlo, sintiendo no haber empezado por este acreditado preparado
De venta en todas las Farmacias y Droguerías Depósito, J. Uriach y C., Barcelona

INGENIEROS AGRÓNOMOS

Academia preparatoria

Dirigida por los Ingenieros del Cuerpo D. José de Oteiza y D. Ernesto de la Loma
Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.
ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS
LIBERTAD, 15 --- MADRID ---
Pídanse reglamentos.

CATARROS

naturales y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la
Solución Pautanberge
que procura PULMONES ROBUSTOS y
preserva de la TUBERCULOSIS
A. PAUTANBERG, Comodoro de París

La tinta se convierte en oro

Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España,
A. Reyes Moreno, Madrid
Canillas, 15 --- PROSPERIDAD
Presupuesto gratis á las casas que lo soliciten

La Veloce

SERVICIO RÁPIDO ENTRE VALENCIA Y LA ARGENTINA
Travesía en 18 días
El nuevo trasatlántico de 11.000 toneladas
Saldrá fijamente el 9 de Septiembre por la mañana, directo á MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. -- Estos vapores están dotados de todos los adelantos más modernos, como telegrafía sin hilos, doble hélice, lujosas y ventiladas cámaras, tratamiento de primer orden, médico y camareros españoles, tanto para el pasaje de cámara como para el de TERCERA; los departamentos de estos últimos son amplios, aseados y bien ventilados, reuniendo todas las comodidades apetecibles.
Comida á la española, vino y pan fresco en todas las comidas
Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.
Para más informes dirigirse al consignatario IGNA-CIO SIKO, Plaza del Príncipe Alfonso, 16, bajo, Valencia

Guía de EL LIBERAL

CUADRO DE MARCHAS DE LOS TRENES DE VIAJEROS DE MURCIA Y LA REGIÓN

	SALIDAS				LLEGADAS			
Entre Murcia y Cartagena								
Murcia	5:10	8:40	12:55	20:00	21:35	18:40	13:30	8:23
Cartagena	19:00	18:45	11:30	6:10	7:50	10:25	15:00	22:30
Entre Murcia y Madrid								
Murcia	22:05	19:05	13:55	2:20	4:45	8:25	12:30	23:45
Madrid	10:20	20:35	21:00		18:00	7:30	7:10	
Entre Alicante y Madrid								
Alicante	22:10	20:00	14:30	6:30	5:45	8:00	12:35	21:05
Madrid		10:20	19:70	21:00	18:00	8:35	7:10	
Entre Murcia, Alicante, Torrevieja								
Murcia	9:05	17:55	5:10		18:50	9:30	21:35	
Alicante	16:05	6:30	16:50	13:00	11:55	20:50	10:00	15:00
Torrevieja	16:15	6:30			11:40	20:35		
Entre Murcia, Lorca, Granada y Aguilas								
Murcia	8:33	19:05			8:25	19:35		
Lorca	11:33	17:50			17:05	5:05		
Granada		5:45			23:00			
Aguilas	10:30	14:15	6:10		13:35	17:10	20:40	
De Cartagena á La Unión (M) y de La Unión (M) á Cartagena								
Cartagena	Salidas: 5:40 - 8:25 - 10:55 - 13:30 - 15:50 - 18:20				Llegadas: 7:45 - 10:27 - 12:58 - 15:21 - 18:00 - 20:30			
La Unión (M)	Salidas: 7:14 - 9:56 - 12:26 - 14:51 - 17:27 - 19:57				Llegadas: 6:18 - 8:58 - 11:18 - 13:53 - 16:23 - 18:54			

Entre Murcia y Chinchilla, además de los trenes indicados, circula otro de mercancías con viajeros de tercera clase, que sale de Murcia á las 5:15 llega á Chinchilla á las 20:40; sale de Chinchilla á las 6:35, llegando á Murcia á las 20:10.

Vapores Correos Franceses

SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES Á VAPEUR
Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA, para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY y ARGENTINA
TINA
Con los magníficos y modernos trasatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos
Formosa, Pampa, Plata, Paraná, Salta y Valdivia

Parana

Saldrá de ALMERIA el 2 de Septiembre de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

PAMPA

Saldrá de ALMERIA el 12 de Septiembre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES

Valdivia

Saldrá de ALMERIA el 22 de Septiembre de 1912, para BUENOS AIRES
Estos vapores admitirán pasaje en primera, segunda, tercera, económica y en tercera clase, haciendo breve escala en DARAR (costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días
Las cámaras de primera y segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es impecable.
A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.
Para los de TERCERA CLASE COMIDA Á LA ESPAÑOLA
Aviso importante. -- Para obtener plaza en estos Vapores Correos, hay que solicitarla con tiempo. -- Los pasajeros de Tercera Clase, mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de emigración. Los Manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están abiertas las plazas asignadas á este puerto.
Para más informes, sus Consignatarios
Hijo de RICARDO JIMENEZ S. en C.
Boulevard del Príncipe 73 y 75. --- ALMERIA

Compagnie Générale

Trasatlantique

VAPORES-CORREOS FRANCESES
Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena á Orán y Marsella y viceversa
LLEGAGAS SALIDAS

CARTAGENA	los miércoles 5 mañana.	los martes 8 tarde
ORAN	viernes 19	miércoles 5
MARSELLA	lunes 10	sábados 5
ORAN	martes 8	lunes 11
CARTAGENA		

Los señores pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase hallarán en los quince magníficos trasatlánticos que hacen los servicios del Mediterráneo, lujosos y cómodos camarotes con todos los adelantos modernos. Pasajes especiales de 4.ª clase para Orán y Marsella.
Esta Compañía tiene varias combinaciones de viajes circulares entre España, Francia, Italia, Túnez y Argelia.
Flotes excepcionales para la exportación de frutas, legumbres pimi enón con destino á los puertos de las provincias de Orán, Argel, Constantina, Regencia de Túnez y todos los demás puertos del Mediterráneo.
J. M. Pelegrin -- Cartagena

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA

El magnífico trasatlántico de la Compañía AUSTRO AMERICANA
"OCEANIA,"
Saldrá del puerto de Almería el día 27 de Agosto de 1912 para BUENOS AIRES, con escalas en Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Santos y Montevideo, admitiendo carga y pasajeros en primera, segunda y tercera clase.
COMIDA A LA ESPAÑOLA
NOTA. -- Los señores viajeros deberán pedir las plazas y mandar sus documentos con bastante anticipación.
Para más informes, su Consignatario
M. Berjon
Boulevard del Príncipe núm. 59. --- ALMERIA

Línea de Vapores TINTORI

BARCELONA
Servicio Barcelona y Alicante
Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo á Alicante. Salida de Alicante, todos los miércoles tarde, para Barcelona. Alicante
Servicio Almería, Orán y Alicante
Salidas de Almería: 1, 11, 21; Aguilas: 2, 12, 22; Orán para Alicante: 4, 24; de Alicante para Orán: 8, 18, 28; Orán para Almería: 10, 20 y último de cada mes
Consignatario en Alicante: D. JUAN GUARDIOLA E HIJO

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

"EL LIBERAL,"

MURCIA
En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.
Impresos en colores con tintas finas; prospectos para espectáculos públicos; membretes y modelados para toda clase de oficios, tarjetas de visitas desde 2 pesetas el ciento en adelante, y todo lo concerniente al ramo de tipografía, con arreglo á los adelantos modernos.
Para ello, EL LIBERAL cuenta con un material adecuado, que vence todas las dificultades tipográficas que puedan presentarse. También se confeccionan impresos con grabados y toda clase de notas gráficas, que el comercio y la industria exigen.

Fábrica de ANISADOS, LICORES y JARABES

de Juan Bernal é Hijos
ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES
Pídanse catálogos. -- Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

ZAMPIRONI

Matamosquitos
Deseñad de las falsificaciones é imitaciones. De venta en las principales Farmacias, Droguerías, Perfumerías y Bazarres. Agentes en España: J. Uriach y C. --- BARCELONA.

La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mósicos hidráulicos y almacén de cementos, culejos y toda clase de materiales de construcción de
--- SUAN BERNAL GONZALEZ ---
PALMAR. -- Depósito: Lenceria, 22. MURCIA
Completo y variado catálogo. -- Géneros garantizados. -- Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.